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ES šalių korupcijos suvokimo indeksas (KSI) 2019

Vieta Valstybė Balas Vieta Valstybė Balas

1 Danija 87 35 Lietuva 60

3 Suomija 86 35 Slovėnija 60

4 Švedija 85 41 Kipras 58

8 Nyderlandai 82 41 Lenkija 58

9 Vokietija 80 44 Čekija 56

9 Liuksemburgas 80 44 Latvija 56

12 Austrija 77 50 Malta 54

12 Jungtinė Karalystė 77 51 Italija 53

17 Belgija 75 59 Slovakija 50

18 Estija 74 60 Graikija 48

18 Airija 74 63 Kroatija 47

23 Prancūzija 69 70 Vengrija 44

30 Portugalija 62 70 Rumunija 44

30 Ispanija 62 74 Bulgarija 43



Lietuvos korupcijos žemėlapis 2019

Korupcija tarp Lietuvai aktualių problemų:

Įmonių vadovai

32%

Valstybės tarnautojai

23%

Gyventojai

36%

4 vietoje 4 vietoje 7 vietoje

Atsakymai „Labai rimta problema“

Per pastaruosius 5 metus korupcijos mastai Lietuvoje:
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MASTAI IŠAUGO MASTAI SUMAŽĖJO

Įmonių vadovai

Gyventojai

Valstybės tarnautojai

Labiausiai paplitusios korupcijos formos (TOP 3)

Gyventojų nuomone:

 Nepotizmas (giminaičių ir bičiulių protegavimas) – 70%
 Politinių partijų narių protegavimas – 64%
 Papirkimas (kyšio davimas) – 58%

Įmonių vadovų nuomone:

 Nepotizmas (giminaičių ir bičiulių protegavimas) – 65%
 Politinių partijų narių protegavimas – 63%
 Palankių įstatymų (teisės aktų), naudingų atskiroms 

grupėms priėmimas – 52%

Valstybės tarnautojų nuomone:

 Politinių partijų narių protegavimas – 60%
 Nepotizmas (giminaičių ir bičiulių protegavimas) – 54%
 Papirkimas – 41%



Institucijų korumpuotumo vertinimo kaita: 2005 – 2019 m.
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Gyventojai 2019
Tyrimas atliktas LR Specialiųjų 

tyrimų tarnybos užsakymu

Korupcijos paplitimas ministerijose
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Sveikatos apsaugos ministerija

Teisingumo ministerija

Žemės ūkio ministerija

Vidaus reikalų ministerija

Aplinkos ministerija

Susisiekimo ministerija

Energetikos ministerija

Socialinės apsaugos ir darbo ministerija

Finansų ministerija

Švietimo, mokslo ir sporto ministerija

Krašto apsaugos ministerija

Kultūros ministerija

Ekonomikos ir inovacijų ministerija

Užsienio reikalų ministerija

3 - Labai korumpuota 2 - Iš dalies korumpuota 1 - Visai nekorumpuota Nežino/ neatsakė



Gyventojai 2019
Tyrimas atliktas LR Specialiųjų 

tyrimų tarnybos užsakymu

Korupcijos paplitimas savivaldybių institucijose
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Viešųjų pirkimų skyrius/ komisija

Statybos skyrius

Architektūros ir urbanistikos skyrius/ 
Teritorijų planavimo skyrius

Savivaldybės įmonės

Taryba

Meras

Žemės duomenų skyrius

Vaiko teisių apsaugos skyrius

Socialinės paramos skyrius

Verslo licencijavimo ir leidimų skyrius

Savivaldybės administracija

Seniūnijos

Švietimo skyrius

3 - Labai korumpuota 2 - Iš dalies korumpuota 1 - Visai nekorumpuota Nežino/ neatsakė
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Gyventojai Įmonių vadovai Valstybės tarnautojai

Korupcinė patirtis: tendencijos

Teko duoti kyšį per pastaruosius 12 mėn. (2002 – 2019 m. duomenys)



Gyventojų antikorupcinis potencialas



Valstybės tarnautojų antikorupcinis potencialas

ŽINO, KUR GALI KREIPTIS 

NORĖDAMI PRANEŠTI APIE 

KORUPCIJĄ

PRANEŠTŲ APIE KORUPCIJĄ 

ATSAKINGOMS 

INSTITUCIJOMS

NORĖTŲ DALYVAUTI 

ANTIKORUPCINĖJE VEIKLOJE

Nenoro pranešti apie korupcinį įvykį priežastys2014 2019

61% 86%

29% 52%

22% 30%

Tie, kas praneša, galų gale nukenčia skaudžiausiai

Nėra įsitikinęs, kad tai – korupcijos atvejis

Nėra prasmės pranešti, nes su tuo susijusių asmenų vis tiek niekas 

nenuteistų

Nežino, kur pranešti

Kyšio ėmimo pateisinti negalima jokiais aiškinimais

Visi žino apie šiuos atvejus, bet niekas nepraneša

Nenori nieko išduoti, sukelti papildomų rūpesčių

Atvejis toks nereikšmingas, kad apie jį nėra prasmės pranešinėti

Sunku pranešti ir tam reikia laiko

Nežino/ neatsakė
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Informacijos apie korupciją šaltiniai: 2001-2019 m. duomenys

GYVENTOJAI

Televizija

Asmeninė patirtis

Respublikinė spauda

Draugų, pažįstamų patirtis

Radijas

Regioninė spauda

Specializuoti leidiniai, atskaitos

Seminarai, konferencijos, specialūs renginiai

Internetas / internetinė žiniasklaida
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„Iš kurio informacijos šaltinio 
Jus gaunate daugiausiai 

informacijos apie korupciją ir 
jos mastą Lietuvoje?“ 



Antikorupcinės aplinkos 
kūrimas



Nesąžiningi 
žmonės

Netinkami 
procesai

Prastas darbo 
organizavimas

Teisinio reguliavimo 
spragos

Pagrindinės problemos, dėl 
kurių atsiranda korupcija:



Esminiai 
antikorupcinės 
aplinkos 
kūrimo 
žingsniai:

Teisinė bazė
(valstybės lygmuo)

Įgyvendinimas
(vidaus tvarka)

Priemonės Bendradarbiavimas

Politinė valia
(vadovo palaikymas)

Ištekliai
(žmogiškieji, 

finansiniai kt.)



Priemonės 
kuriant 
antikorupcinę 
aplinką: Antikorupcinis darbuotojų švietimas

Veiklos kontrolė, pvz. taikomas “keturių akių” principas
Aptarnaujamų asmenų ir/ar darbuotojų nuomonių, kokybės 
užtikrinimo apklausos
Vidiniai pranešimo kanalai, pasitikėjimo linija
Privačių interesų kontrolė
Viešųjų pirkimų proceso stebėsena, atsakingų asmenų rotacija
Dovanų politika ir dovanų registras

Motyvacinės priemonės darbuotojams, pvz. kvalifikacijos 
kėlimas, lankstus darbo laikas, palanki atmosfera darbe, 
kolektyvo stiprinimas



Dovanos/kyšio atpažinimas:

1. Kodėl tai duodama man?

2. Kodėl turėčiau tai priimti?

3. Kas būtų jeigu ši situacija 

būtų paviešinta?





Asmeninės pastangos



Ką galime padaryti patys?



Kaip pranešti apie korupciją?

Užsuk į STT Skambink 

telefonu:

8 (5) 266 3333

Atsisiųsk 

mobiliąją 

programėlę: 

„Pranešk STT“

Atsiųsk žinutę 

el. paštu:

pranesk@stt.lt

Pranešk STT 

interneto 

svetainėje:

www.stt.lt



Mobilioji programėlė

Dabar šią išmaniąją aplikaciją bus 
galima naudoti kasdien – vartotojai 
betarpiškai gaus pranešimus 
(notifications) apie naujai paskelbtas 
naujienas www.stt.lt svetainėje. 

Programėlėje esančiame žemėlapyje 
vartotojai galės žymėti, jų nuomone, 
korupcijai jautrius taškus ir matyti, 
kuriuos pažymi kiti gyventojai.



Prievolė 
pranešti



Ačiū už dėmesį!

www.facebook.com/LRSTT

www.instagram.com/LRSTT

Mobilioji programėlė „Pranešk STT“

www.linkedin.com/STT

Aira Gecevičiūtė
Vyresnioji specialistė

Antikorupcinio švietimo skyrius
El. paštas: aira.geceviciute@stt.lt

Tel.nr. 8 (706) 63 410 


